# "名蛋",它就是一蛋

你被商家忽悠了吗

文字 高雪新 记者 何曙光 文/图

初生蛋、绿色蛋、有机蛋、谷物蛋、草鸡蛋、乌骨鸡蛋、鸡场蛋……想买点鸡蛋,眼前 却这么多"名蛋",你是不是有点晕?

五花八门的"名蛋"能否带来更好的食用效果,记者日前展开了调查。

## ▶ 量蛋:鸡蛋种类多,市民有点晕

"平时很少逛超市,前天去超市买点土 鸡蛋,一看,发晕了,那么多名字,叫我如何 挑选?"市民潘睿智有点无奈。

昨日,记者走进合肥市区4家大型购物 超市,看到了潘先生描述的情况。在东城一 超市内,货架上堆满了包装各异的鸡蛋。

"特卖商品:初生蛋,500克,8.48元;绿

色蛋8枚9.90元;谷物蛋12枚16.70元……"

记者问绿色蛋和谷物蛋有何区别,一销 售员竟反问是否因吃的东西不一样。

工作人员坦诚,如今,货架上这些鸡蛋 种类的确太多,但都属于土鸡蛋。

记者随机问了几家超市的10位买鸡蛋 的消费者,没一人能说出各种鸡蛋的区别。

## ▶ 爆料:鸡蛋价格高,全靠一个名

记者调查发现,相比普通的散称鸡蛋, "有名"鸡蛋比无名鸡蛋价格要高出很多。

"这种散称蛋每斤5块多钱,起个好名字 就能卖8块多了!"在瑶海区茂林路农贸市 场,从事20多年鸡蛋销售的姚先生,笑着告 诉记者"真相":市场上名字越响或越怪的鸡 蛋,价格就卖得越高。

姚先生说,市场上的鸡蛋分为三种:土 鸡蛋、添加饲料的土鸡蛋和养殖场出来的 鸡场蛋。他坚持认为超市卖的初生蛋绝对 "假牙",且具体什么鸡蛋,买的人根本搞

一位经验丰富的销售人员说,整个鸡蛋 市场,能买到真正的土鸡蛋的只有两成人。

## **养鸡大亨:** 各种蛋营养相当

土鸡蛋价格高,比普通鸡场蛋营养高在 哪里?

"我觉得营养价值根本没有多大区别, 坚持要区别一下的话,可能是鸡场蛋的药 物残留和激素比纯正的土鸡蛋多一些!" "养鸡大亨"安徽省广德养鸡合作社理事 长陈治东告诉记者,土鸡蛋和洋鸡蛋营养 相当。

"我买过各种名字的鸡蛋,吃起来其实 没有多大的差别,除价格外。"退休多年,家 住经开区的张阿姨认为。

对于超市里所售的"初生蛋"、"谷物蛋" 等鸡蛋,陈治东明确表示那是超市的一种营 销手段。"

有营养专家证实,市场上所有鸡蛋的营 养成分相差无几。

## **业内人士:** 土鸡蛋多被冒牌

一位不愿透露姓名的业内人士爆料:目 前所谓的土鸡蛋多是冒牌货。真正的土鸡 蛋必须符合其生产的自然规律,即散养的鸡 在生长6月至8个月产出的鸡蛋,一只原始 品种的土鸡平均两天才产一只蛋。"所以, 不少不良商家就用养殖场的鸡蛋冒充。"

他认为鸡蛋市场混乱的原因,主要是目 前国家还没有相关标准来鉴别各种鸡蛋。

陈治东表示认同,前段时间,他向农业 部专家说:"希望国家有关部门早日出台类 似的行业标准,让市场更规范,让消费者不 吃亏,让养殖企业放心。"

# 嘿嘿, 这些蛋都是我生的 哪是土頂蛋吗? 你知道 制图:张晶晶

## **相关部门:**商家玩的是"概念"

"市场上各种名字的鸡蛋,其实是商家 在玩概念和文字游戏。"合肥市农产品检测 中心相关负责人戚传勇说,"目前我国农产 品认证类型,国家主要分为无公害、绿色和 有机食品三个等级,其主要区别在于认证依 据的标准不同。"

据介绍,无公害产品主要以初级产品为 主,如猪肉、鸡蛋等未经加工产品;绿色食品 中加丁产品较多, 加牛奶及奶制品, 葡萄酒 及初加工品、肉制品;有机食品则以蔬菜、水 果、茶叶、蜂密为主。

采访中,农业部门工作人员还提醒消 费者,在购买土鸡蛋等农产品的时候,要 仔细查看外包装上是否有国家认可的有 机认证标志和证书号码,以防止被概念 "玩弄"。

## **记者短评:"**概念蛋"该退场了

名鸡蛋其实只不过是商家玩"概念",变 相赚取高额利润的把戏。销售者也别整那

么多"概念蛋",消费者更要多多"蛋定",有 关部门担起责任来,让大家吃上"放心蛋"。

### 如何挑选好鸡蛋 链接

## 一、怎样发现新鲜鸡蛋?

手摇鸡蛋,内部没有晃动感的;个头大 小相同、感觉比较重的;鸡蛋煮熟后,不容 易剥壳;剥壳后,能剥出三层蛋白的;切开 熟鸡蛋看,蛋黄在正中间的是新鲜鸡蛋。

### 二、不同人群如何吃蛋?

孕妇:每天不超三个;没完全熟的鸡

蛋很可能有沙门氏菌残留,且会影响人 对生物素的利用,必须食用完全煮熟的

儿童:每天两个;超过两个会造成胃肠 道负担;鸡蛋羹、蛋花汤能使蛋白质松解, 更易于儿童消化。

老人:每天一个,健康心脑好晚年。

## "思念"水饺京城检出致病菌

## 诚暂未发现此批次水饺,一旦有将被下架

文习生 郑丽丽 记者 李皖婷 董艳芬

郑州思念食品有限公司生产的批号为20110628106A三鲜水饺,在北京被检出含有金黄色葡萄球菌。金黄色葡萄球菌可引起肺炎 等,甚至败血症等全身感染。记者昨日探访省城各大超市,尚未发现问题批次水饺,"思念"在省城的销量也基本未受影响。

## "思念"水饺京城检出金黄色葡萄球菌

据了解,北京市工商局在对北京食品流 通领域抽检中,发现不合格食品18个,思念 三鲜水饺确定被检出金黄色葡萄球菌,问题

批次为20110628106A,该水饺由郑州思念食 品有限公司生产。

消息一出,该批次水饺在北京全市停

止销售。而据外地媒体报道,19日晚开始, 上海多家超市门店暂停销售"思念"牌三鲜 水饺。

## 省城销量暂未受到影响

记者走访发现,省城在售的思念品牌水 饺约5个品种,分别为500g大骨灌汤饺、 500g 真鲜水饺、l.38kg、800g 金牌三鲜水

饺,720g手打天下水饺、240g思念煎饺。超 市的工作人员均表示,尚未接到"思念"总部 的产品下架通知,水饺销量没受到影响。

## 监管部门:密切关注省城水饺安全

合肥市质监局食品处处长李冰告诉记 者,根据国家标准,金黄色葡萄球菌在"速冻 水饺全项目检验"中,被列为"不得检出物

质"。李冰表示,省城对于速冻水饺的监督 抽查近几年都没有发现异样。

合肥市工商局的执法人员称,将对全市水

记者发现,几家超市在售的思念水饺, 最早的生产日期都在8月14日以后,没有见 到问题批次的水饺。

饺等速冻食品展开清查,对涉及到问题批次的 "思念"水饺进行下架处理,工商部门下一步也将 加大流通领域抽检力度,严格索证索票制度。

## 链接

## 金黄色葡萄球菌 可引起肺炎

金黄色葡萄球菌在食品安全检查中为 不得检出物质。该菌是人类化脓感染中最 常见的病原菌,可引起局部化脓性感染,也 可引起肺炎、伪膜性肠炎、心包炎等,甚至 败血症、脓毒症等全身感染。金黄色葡萄球 菌的致病力强弱主要取决于其产生的毒素 和侵袭性酶。

此外,该菌对热和干燥的抵抗力较强, 加热80℃30分钟才被杀死。在干燥的脓 汁、痰液中可存活2至3个月。